关于举办大连市学前研训教师基本功大赛的通知
    根据《辽宁省教育厅办公室关于举办“2010年辽宁省中小学研训教师培训和基本功大赛”的通知》（辽教办发[2010117号]）精神和辽宁省基础教育教研培训中心关于大赛的总体要求，大连教育学院学前教师教育中心决定于2010年11月举办“大连市学前研训教师基本功大赛”。本次大赛将围绕研训教师教育行政视野和政策水平，教育教学理论水平，教学与培训等方面的研究、指导、引领和服务能力，研训工作的组织、策划和管理能力，学前课程标准及教材教法研究能力，教学改革经验和成果等方面，对研训教师的研训能力和工作水平进行全面的考察和评价。通过开展学前研训教师基本功大赛活动，引导研训教师更好地关注理论学习、专业成长和能力提升，推动研训教师队伍不断向高素质、专业化的方向发展。具体方案如下：

一、比赛内容与形式
（一）成果展示

1．内容

（1）教研成果：市级以上出版社或刊物出版、发表的与本学科有关的论文、著作、教材、教辅用书情况；获市级以上成果证书、荣誉证书情况；参加国家、省学术活动情况；综合性调研报告或为教育行政部门研制的研训工作方案、文件并被采纳情况。

（2）培训成果：主持、参与或组织承担的国家和省、市、县（市、区）级园长、教师培训工作情况。

（3）科研成果：与本学科教学有关的市级以上科研课题及获奖情况。

2．形式：将个人上述成果内容翔实填写在表格内，与复印件一起装订成册。
参赛者的成果均为“十一五”（2006—2010年）期间的成果。
（二）研训能力展示

采取笔试、现场设计活动、现场评课等形式进行。

1．笔试

（1）内容：
①了解《国家中长期教育改革和发展规划纲要》(2010-2020年)有关学前教育的论述；掌握和了解《辽宁省学前教育改革与发展意见》（辽政办发[2007]35号）、《辽宁省示范性幼儿园标准》、《辽宁省幼儿园管理办法》等有关学前教育的文件内容；理解和把握《幼儿园教育指导纲要（试行）》的内容；了解《辽宁省“十一五”期间中小学、幼儿园教师全员必修课培训与考核纲要》（辽教发[2006] 161号）有关学前部分的内容。

②学前教研活动设计。参赛者按个人抽签的题目和要求，设计相关类型的教研活动。

③学前教师培训设计。参赛者按个人抽签的题目和要求，设计相关类型的培训活动。

（2）形式：笔试题的形式有填空题、选择题、简答题、论述题及活动方案设计。笔试时间：100分钟。

2．现场设计教育活动

    （1）内容与形式：参赛选手现场抽取小、中、大年龄班课程教材中的题目，根据题目现场设计教育活动（准备时间为20分钟），然后现场说活动设计（现场说活动设计时间为5—10分钟）。

    （2）题目范围：在经辽宁省教材审定委员会审定通过的教材中选取参赛内容。
3．现场点评教育活动

    （1）内容范围：在经辽宁省教材审定委员会审定通过的教材中选取教育活动案例录像。

    （2）形式：现场播放一个教育活动课例，全体参赛选手在同一时间内，针对课例内容写出教育活动点评材料（评课时间60分钟，包括播放课例时间）。

二、评分办法

1．成果展示部分按照成果的数量及质量赋分进行分数累计。

2．笔试、现场设计活动及现场点评教育活动部分由专家评审组进行评分。

三、时间安排

1．10月29日之前，上报大连市学前研训教师“十一五”期间成果集 
2、11月4日全天将举行研训能力展示比赛。（具体要求另行通知）。
四、相关要求

1、本次活动要求全市学前研训教师人人参加。请各县（市、区）教师进修学校务必按照此通知精神做好参赛的组织和准备。
2、“大连市学前研训教师‘十一五’期间个人成果集”要求上交文稿和电子稿。
文稿内容有：封皮、基本情况登记表1份、成果登记表1份和全部成果内容的复印件1份，横版装订。全部纸张要求为A4纸。封面边距各为2.5，包括：题目 （大连市学前研训教师“十一五”期间个人成果集）（字体小初、宋体加粗），单位、姓名、时间（宋体4号，加粗）。成果集需加盖公章后上报学前教师教育中心。
电子稿包括：基本情况登记表和成果登记表。
                             大连教育学院学前教师教育中心
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